

COMENTEMOS...

La política, los toros y el feminismo marimacho

Tiene la actualidad española, a la hora de ahora, una marcada preferencia hacia la política, hacia las ideologías y los personalismos de la política. Si lógico fue que la Dictadura del general Primo de Rivera llegase al Poder: con un gesto de energía y patriótica repulsa para las impurezas de la política que entonces estaba causando tan enormes daños a España, por lógico ha de tenerse, también, que en estas vísperas del término de la Dictadura los temas políticos sean los preferentes para la preparación del restablecimiento de la normalidad en la vida constitucional de nuestra Nación.

La política, otra vez, en torno a la mesa de disección donde el bien encauzado históricamente de la Dictadura ha estado operando apolíticamente sobre el perturbado y depauperado cuerpo del pueblo español para devolverle su vigor y lozanía de pasadas épocas esplendorosas de nuestra Historia. Pero no para volver a los tiempos de la política desacreditada y prostituida por caciques analfabéticos y brutales y por feriantes de todos los mercados del arrivismos y de los provechosos personales más inconfesables. Sino para entrar en el pleno ejercicio de una normalidad política que solo en altos ideales nacionales se inspire y únicamente se encamine al bien público y a las dignificaciones individuales y colectivas de la ciudadanía patria.

De todo hay en los actuales desahogos de las plumas y de las palabras de los que ya se lanzan sobre los temas políticos, sin más cortapisas restrictivas que las que todavía imponen las excepcionales circunstancias de la gobernación hispana. A la vez de mira y resabios incontentos de pasadas franquicias políticas, cosas aprovechables. Y cosas anodinas y hasta de muy pintoresco relieve.

La respuesta del conde de Romanones a la encuesta abierta por *Informaciones*, de Madrid, con estas interrogaciones: *¿Quiénes pueden ser los sucesores de la Dictadura? ¿Dónde están? ¿Cómo se llaman?* es digna del hombre que tanta celebridad llegó a alcanzar en nuestra Patria por sus *habilidades y progresos de político y de gobernante*. Ha dicho el conde Romanones: *«Creo que todos los hombres del antiguo régimen están en condiciones de gobernar, aunque reconozco los errores que hicieron posible el Golpe de Estado»*.

En cuanto a mí, en estos años he aprendido bastante y no volveré a incurrir en mis pasados errores y equívocas cuando gobierne de nuevo.

¿Que están en condiciones de volver a gobernar en España los hombres cuyos errores hicieron posible el Golpe de Estado del general Primo de Rivera? Eso crearán ellos. Lo que falta por conocerse exactamente, es lo que la voluntad nacional opina sobre ese concreto particular. Para ponerse a bien con esa opinión pública, el conde de Romanones—y aquí de sus tradicionales *habilidades*—nos anuncia muy serio que no volverá a incurrir en sus pasados errores y equívocas cuando gobierne de nuevo. ¿A este ilustre don Alvaro de Figueroa le habrán parecido seis eternidades los seis años y pico que lleva en un obligado y muy terapéuticamente indicado ostracismo político?

No puede negarse que el conde de Romanones, como tantos otros políticos españoles, de ayer y de hoy—Romero Robledo, Sánchez Guerra, don Natalio Rivas, etc., etc.—es también un enamorado del arte de torrear. Por la semejanza que puede establecerse entre el torero y la política entre los políticos y los lidiadores de reses bravas. Lo ha dicho recientemente el conde de Romanones, recordando un episodio de su mocedad de veinte años, en que salió a rejonear un novillo en la plaza madrileña del Puente de Valcasas: *«Deseo, como desea uno de mis lectores, buenos los venos, es posible hubiera sido mi afición favorita la del torero, que el torero es lucha verdad y la lucha ha sido para mí el mejor atractivo de la vida»*.

También se torrea en política; ella, a su vez, es combate constante y a muerte, y en ella, en definitiva, como en la plaza, el supremo juzgador lo es el pueblo soberano. El torero, como la política, requiere vista para entrar a tiempo en la suelta; corazón para remarcarla; técnica para despegarse del enemigo; agilidad de brazos para vaciarlo evitando el embroque; oportunidad para entretenerlo dándole una larga, y tantas otras cosas muy parecidas. En la plaza y en el Parlamento existe igual emulación entre los primeros espadas y los oradores cumbres; igualdad de aplausos y las mismas envidias y soberbias; y hasta no falta la pugna de los jóvenes queriendo desplazar a los viejos; y hasta el choque entre la escuela antigua y la moderna.

¿Cómo se aborzoza mi gran afición torerilla ante esas sinceridades del conde de Romanones, pues vienen a coincidir con artículos míos comentando diversas actualidades del toro y de la política, de los políticos y de los toreros? En la política hispana llegó el conde de Romanones al sitio de más alto encumbramiento. Si su pequeño defecto físico no se lo impidiera, tal vez el cacique máximo de Guadalupe hubiera pensado a ser en el torero más persona que su paisano y protegido Saleri II.

Fiesta del valor, del arte y de la belleza llama el conde de Romanones a la fiesta taurina. Y está así bien calificada. Sobre todo, fiesta del valor. De majeza y de bizarría exclusiva de la raza hispana. Y porque es fiesta de valor, es, consecuentemente, fiesta de hombres, fiesta de arriesgos y de serenidad masculina.

Siendo esto así ¿por qué, de nuevo, se ha puesto sobre el tapete de la actualidad taurina el deseo de algunas muchachas de dedicarse a torrear y a matar reses bravas? ¡Vamos, señoritas, esos tales no son menesteres propios de su sexo!

Fue primero una guapa malagueña de dieciséis años, la que escribió a un crítico taurino diciéndole que está decidida a torrear tan pronto se lo permitan, pues cuenta con decisión sobrada para ejercer tan arriesgada profesión, en la que tiene la seguridad de que no haría mal papel. Y muy a los pocos días—todo ello recientemente—en *La Prensa*, de San Sebastián.

La Ley sobre los azúcares

Una denuncia contra el secretario de Mr. Hoover

De Nueva York telegrafan que ante el Comité Senatorial se presentó una denuncia contra Mr. Newton, secretario particular del Presidente de la República. Mr. Hoover.

Se lo acusaba de haber cometido irregularidades en la aplicación de la Ley sobre los azúcares, pues con ellas favorecía a determinadas compañías, con las cuales estaba íntimamente relacionado.

Un proceso sensacional

Las envenenadoras húngaras

Anuncian de Budapest, que el próximo lunes, día 20 del corriente mes, se verificará en dicha capital la causa seguida contra el Lorrer grupo de envenenadoras de Szolnok, grupo compuesto por dos mujeres, las más ricas del pueblo de Tiszazug, llamadas María Karlos y Juliana Foldvári.

El fiscal acusa a María Karlos de un crimen por avaricia contra la persona de su marido y de un hijo nacido en un primer matrimonio, a quienes envenenó con arsénico para poder heredar sus bienes.

Se dice que Juliana Foldvári, que también es acusada de dos asesinatos, cometió éstos impulsada por los celos.

La vista de esta causa ha despertado una gran expectación en todo el país.

se hizo público lo siguiente: *«El inquisito Juan Garcellé se decide, al fin, a llevar a la práctica un proyecto que desde el año pasado tenía esbozado. Trátase de la formación de una cuadrilla de señoritas toreras. Habrá en dicha cuadrilla dos señoritas espadas, cuatro señoritas banderilleras y otras dos en calidad de peones de brega, con la obligación, además, de manejar la puntilla. Una de las que han de empuñar la muleta y el estoque se llama Laurita, y es, según nos dicen, una muchacha de dieciocho años extraordinariamente bella.»*

Pues ni jóvenes y extremadamente bellas queremos ver a la mujer en el ruedo taurino, burlando medrosamente ante la cara del toro o saliendo para la Enfermería en brazos de los consabidos *monosabios*. Es fiesta de valor, fiesta de HOMBRÍES la de los toros. Sería envolverlo en un embaucamiento ridículo, en algo de payasada de día de Inocentes, el dar acceso en los espectáculos taurinos a las mujeres de juventud y de hermosura de nuestra Patria. El feminismo ha avanzado a marchas forzadísimas en todas partes. Hasta en España. Pero el feminismo es una cosa—aunque no pocas veces es una cosa desagradable y extravagante—y otra muy diferente el marimachismo. Y un marimachismo del peor gusto es el solo intento de querer una mujerita vestir el traje de luces y presentarse en el ruedo taurino a contender con dos fieras: el toro y el público. ¡Que también el público suele hacer más *hule* en las cuadrillas de lidiadores, que las propias defensas de las reses embrocadas!

Cierto es que la mujer tiene hoy a masculinizarse—hasta en España!—de una manera alarmante. En menesteres de trabajo, en aficiones, en modas, en devoción, en desparpajo... La mujer trata de suplantar al hombre en los cargos retribuidos de toda clase y condición social. Y de imitarle en cuanto le consenten las limitaciones sociales con que todavía tiene que luchar el feminismo extremista.

Pero a las plazas de toros no deben ni acercarse a ellas las mujeres repentinamente como espectadores. Como un bello—el más bello, de seguro!—complemento de la gallarda fiesta taurina. Los encantos y la plasticidad arrogante de nuestras mujeres están bien, muy bien, luciendo alegremente en palcos, barreras y tendidos de los circos taurinos. Ellas son la más deslumbrante nota de color y de jocundos atractivos de la fiesta de los toros. Abajo, en el ruedo, donde con *sangre y arena* se va desarrollando el espectáculo de valor, de arte y de belleza de la lucha del hombre inteligente y hábil con la fiera de ciegas acometidas, no deben estar más *actores* que esos: la fiera y el hombre. Y éste, siempre encontrando en la sonrisa y en la palmeada exaltadora de una mujer—espectadora de tendido, de barrera o de palco—el mejor estímulo para sus bravas proezas de lidiador.

Aunque no estuviere terminantemente prohibido en el artículo 100 del actual Reglamento por que se rige la celebración de las corridas de toros, novillos y becerros, en esas fiestas no son las mujeres las llamadas a alternar con la fiera del ruedo: para tal misión se necesitan HOMBRÍES, entre cuyas manos únicamente pueden ser bien manejados capotes y muletas, estochos y puntillas. Por mucho que la mujer se modernice y logre conquistas políticas, sociales y jurídicas de que antes carecía, la innata sensibilidad y espiritualidad del sexo encontrará siempre una barrera de buen gusto que le impida traspasar las fronteras que al marimachismo atrevido y deshonesto conducen. Y cuando la mujer se empeñe terca y en dar esa especie de *salto en las tinieblas*, el buen sentido de los hombres es preciso que las obligue a someterse a immanentes realidades del propio prestigio feminista.

PERALES.

Dios lo haga, como de todo corazón se lo pedimos.

Allá abajo queda la parroquia. Después volvemos a subir hasta la ermita de San Antonio, que está en un lugar muy pintoresco. Después, bosque otra vez y más bosque. Y llegamos a Franceses, que es el último pago de Garafía. Es un pago grande, con más de mil habitantes. Tiene algo de agua y podrá tener seguramente mucha más; pero no pone en ello mucho empeño, porque los pocos plátanos que cultiva, tiene que comerlos, porque para exportarlos no hay carretera. Este pago, en unión con el de Gallegos, que le está mirando en la colina de enfrente, separados por un barranco profundísimo, forman una nueva parroquia bajo el título de San Vicente Ferrer. En ninguno de los dos hay ermita; y como en número de habitantes se llevan poco, el que primero la consiguiera ese tendrá probablemente la sede de la nueva parroquia. Gallegos pertenece a Barlovento, pero dista también mucho de la antigua pa-

rrroquia. Es un pago hermoso y con agua, y es de esperar progrese mucho el día que allí llegue la carretera desde Los Sauces y Barlovento, y tenga como Franceses, cura y maestros que le atiendan...

Un saltillo más (en alas de la imaginación) y... estamos en Barlovento. En Barlovento he visto cuando la Visita Pastoral, los niños más guapos y más robustos de toda la Diócesis. Es pueblo de altura, cosa que favorece mucho, ciertamente, la salud. Pero además es también pueblo honrado y sano en sus costumbres y bastante religioso; y todo esto influye hasta en la salud del cuerpo. Si dentro de tres años, como esperamos, llega la carretera a Los Sauces, dentro de otros dos o tres, podrá estar en Barlovento. Y si el pleito de las aguas de Los Sauces se revuelve pronto, quizá llegue también el riego hasta la hermosísima costa de Barlovento, donde ya hay algunas magníficas plantaciones. Tras de Barlovento, Los Sauces, lector; con que

De Hacienda

Libramientos para mañana

Mañana, lunes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Pesetas
D. Francisco Sánchez	1.036'58
" Domingo Mora	72'62
" Francisco Rivero	1.779'89
" Esteban Soler	20.000'00
" R. P. S. Binedo	1.969'57
" Estanislao L. de Vergara	73'99
" Fernando Bethencourt	2.128'10

El cuadro de profesores de los cursos para funcionarios de Hacienda

Por una Real orden de Hacienda se nombra el cuadro de profesores que ha de tener a su cargo los cursos de ampliación de conocimientos administrativos, que serán dirigidos por el director de Propiedades, nuestro comprovinciano don José Lara y Mesa.

Las personas que desempeñarán el cargo de profesor son los siguientes funcionarios adscritos al departamento de Hacienda:

Don Francisco de Cárdenas y de la Torre, don Rafael de la Escosura y Matheu, don Lorenzo Elps Vila, don José Navarro-Rivero y Gomis, don Pedro Gárate y Peña, don Enrique Ortiz de Lanzagorta, don Daniel López Rodríguez, don Ricardo Moura Nadal y don Agustín Cayro Paniagua.

SI USTED QUIERE AGRADAR a su señora con un regalo a la vez práctico y agradable, cómprele un **SECADOR DE PELO ELECTRICO "PROTOS"**. Sirve para dar duñas de agua caliente y fría, y es de elegante presentación por su brillante niquelado. **BAZAR COLON**, Alfonso XIII, 27.

Una visita reglamentaria

Los Somatenes del Sauzal

Conforme habíamos anunciado, el día 12 del actual mes se consumó en este pueblo la visita reglamentaria a los Somatenes del Distrito.

A la diez de la mañana partió desde las Casas Consistoriales la comitiva con dirección al templo, presidida por el alcalde, don Miguel Canino Rodríguez; acompañado de los concejales don Juan Acosta Gómez, don Juan Alvarez Hernández, don Nicolás Fernández Dorta y D. Nicolás Acosta Rodríguez; el alcalde del pago de "Rayvelo", don Elías Hernández Vera; y el secretario de la Corporación, don Lucas Palenzuela Nepomuceno.

Asistieron, además, el juez municipal, don Luis Rodríguez Palenzuela; el fiscal, don Francisco Yanes Avila; cura parroco, don Trino Torres Hernández; maestro nacional don Daniel Puerta Pérez, una pareja de la Guardia civil del puesto de la Matanza de Acentejo, compuesta por el sargento don Antonio Escandell y Guanesh y el guardia segundo don Manuel Miró Mestres; el correspondal de GACETA DE TENERIFE, don Fernando Avila Rodríguez; y otras muchas personas cuyos nombres sentimos no recordar.

También asistió a dicho acto la Banda de música de la localidad, cedida galantemente por su director, don Fructuoso Palenzuela Nepomuceno, formando a continuación 37 afiliados al Somatén.

A las 37 de la Marcha Real salió conducida desde el Ayuntamiento la bandera de la Institución, los estandartes del Ayuntamiento y Unión Patriótica. La Banda de música ejecutó en el trayecto recorrido por esta procesión cívica escogidas marchas.

Una vez llegada al templo, tuvo lugar una función religiosa, con exposición de S. D. M., para cuyo acto entonó la referida Banda el himno nacional.

Terminada la función, el Somatén se dirigió a la plaza de la Iglesia, donde, formados en línea y por grupos, el cabo del Distrito, don Manuel Nepomuceno Palenzuela, procedió a la revista, notando que todos sus afiliados se hallaban provistos de su correspondiente documentación, como también pusieron de manifiesto su esmerada limpieza y conservación del armamento.

Manuel NEPOMUCENO.
Cabo de Distrito.
Sauzal (Tenerife), Enero de 1930.

CUENTO DEL DOMINGO

Las cartas azules

Garmen Sandoval hizo una discreta seña a su hermana Mary, a la vez que murmuró quedo:

—Ya está ahí...
La persona a quien Garmen se había referido era un hombre; un hombre joven, pálido, de grandes ojos azules y con la hierática expresión fisonómica de un Pierrrot. Elegante y pulido, gustaba de la soledad y del silencio. Ocupaba la mesa más retirada del comedor del hotel, y saludaba con unas cortas inclinaciones de cabeza. Luego, y antes de desdoblarse la servilleta, procedía al examen de las cartas que encontraba en una bandeja, y de todas ellas elegía, la primera siempre, y con un gesto vago de ansiedad, una cuyo sobre azul pálido se destacaba de los otros.

La abrió muy deprisa, la leía dos, tres, cuatro veces, quedándose después pensativo unos instantes... Luego guardaba la carta en un billettero de raso con iniciales de oro; metía este último en el bolsillo interior del smoking, y extendiendo la servilleta sobre las rodillas, pinchaba con el tenedor una aceituna... Y aún, a veces, entre plato, sacaba de nuevo el azulado mensaje y lo volvía a leer del principio al fin.

—¿Qué crees que será eso de las cartas azules?—le preguntó Garmen a su hermana, en cierta ocasión.

Mary, pízipireta y superficial, se echó a reír, con su risa aiocada de costumbre, y repuso:

—¡Ghica, qué sé yo! ¡Pregúntaselo a él!...

Garmen, mordiéndose los labios, hizo un gesto desabrido, y replicó:

—¿Qué idioteces contestas!

Esa misma tarde, y al volver de paseo, Garmen y el enigmático tipo de las cartas

azules se encontraron y casi tropezaron en el hall...

—Perdón, señorita—dijo él alejándose abstraído y meditabundo como siempre. Y ella le siguió con la vista unos momentos, hasta que la hombruna y romántica silueta se esfumó en las sombras crepusculares del jardín...

Desde aquel día no lo volvió a ver más que en el comedor, y ni aun en el comedor siquiera, más tarde.

Garmen, aprovechando unos momentos, hábitamente elegidos, para que ni su madre ni Mary la oyeran, le preguntó al *maître*:

—¿Se ha ido ese caballero de la mesa de enfrente?

—No, señorita. Es que ahora come en su habitación.

—¡Ah!

Y ella se dio al fin cuenta de que aquel hombre la interesaba demasiado... Un interés... pueril, pero un algo de corazón adentro, que la producía dulces y vagas emociones de duda y de inquietud. ¡Oh, aquellas cartas!...

Durante varios días Garmen aguardó con secreta impaciencia las horas de comer, y al cabo una noche se lo encontró de nuevo delante de la mesa solitaria, examinando, igual que antes, el correo, pero sin que en él apareciera ningún sobre azul...

Garmen sonrió, creyendo adivinar, y él la miró expresivamente. La escena hubo de repetirse varias noches. Hasta que una tarde...

El cielo se había encapotado, comenzando a caer esa lluvia obstinada y fina, casi impalpable de los cielos del Norte. Los bailarines tuvieron que renunciar al paseo por la carretera o a las proyectadas excursiones, y se refugiaron en el hall, que se puso animadísimo.

Garmen y el hombre que la tenía tan intrigada hablaron, por fin. Surgió el diálogo de un gesto cortés y unas frases triviales, y, desde entonces, cada día cambiaron un saludo y unas palabras breves al encontrarse en el jardín. Diálogos superficiales y de una vaguedad absoluta al principio, que se fueron concretando poco a poco, después, aunque el propósito generalizaba siempre, con una prudencia sabia y astuta, pese a los esfuerzos no menos hábiles de ella, que con sutil obstinación pretendía conocer sus gustos, sus ideas, sus aficiones, su carácter, y sobre todo, llegar al terreno confidencial...

Y hubo momentos en que Garmen llegó a sentir otra obsesión: la de vencerlo, arrancándole el secreto de su hermetismo, de aquel secreto... de "las cartas azules", que era, sin duda, el gran secreto de su corazón. Pero cuando ella se juzgaba casi triunfadora, él, de súbito, "se replegaba" y... hablaba de otras cosas.

—¡Es horrible!—se decía Garmen—, después, con desaliento, y... doblemente devorada por la curiosidad. Si, "era horrible aquello" y ella se decidió... Se decidió un día a abordar audazmente el misterio de aquellas cartas azules, para lo cual abordó el tema sentimental de la literatura amorosa, diciéndole:

—¿Usted no opina que ciertas cartas valen por la presencia misma de la persona que las escribe?... ¿No está usted conforme en que la forma de la letra, por ejemplo, acaba por reemplazar exactamente el tono de una voz querida y que el matiz del papel equivale, a veces, a un gesto personal, íntimo, apasionado?...
El contestó sencillamente:

—Así es.

Y ella, entonces, frustrado el último recurso, calló; pero, mujer al fin, atraída, seducida por la fortaleza, por el dominio de aquel hombre invencible, en la posesión absoluta de sí mismo.

Una semana más.

Los sobre azules habían dejado de aparecer en la bandeja definitivamente, y coincidiendo con ese detalle, el desconocido se mostraba ahora más bromista, más sociable, más alegre...

Garmen seguía adivinando, según ella... Una noche, él se le declaró. Se hallaban

Polletón de GACETA DE TENERIFE (15)

LA ISLA DE LA PALMA

DE MAR A CUMBRE

por Fr. ALBINO, Obispo de Tenerife.

terior, entreverado de árboles frutales: guindos, perales, ciruelos, etc., etc.

El término municipal de Garafía es inmenso; para atravesarlo desde Puntagorda a Barlovento hay que calcular sus buenas ocho horas. Con carretera y caminos: agua para intensificar sus cultivos, porque el terreno es bueno; bastantes más escuelas con maestros que trabajen; y un par de curas "por lo menos", que trabajen mucho también con su verdadero celo apostólico... Con todo esto, digo, y buena administración, Garafía podrá llegar a valer ella sola por la cuarta parte de la Palma.

como al principio prometimos, las perspectivas de los panoramas del mundo exterior se completan un poco con las de un orden más alto, espiritual y moral. La fiesta, pues, de los Tarsicios tenía dos partes: una Comunidad general a las ocho de la mañana y una fiesta a las cinco de la tarde para bendecir y jurar la bandera y tener la primera Vigilia. La hermosa y espaciosa iglesia del Salvador, a las ocho de la mañana estaba llena. Dije lleno de satisfacción la Misa y tuve la plática, en la que, en vez de hablar sólo para niños, vi tanto público, que me esforcé por hablar para todos. Y al dar la Comunidad, a pesar de haber partido muchas "formas", todavía quedó bastante gente sin comulgar, que tuvo que hacerlo en la iglesia del Hospital un poco más tarde.

Porque al terminar esta función de la mañana se organizó una procesión para ganar el Jubileo, que con un gentío considerable se dirigió, o nos dirigimos, rezando el Rosario, a la iglesia del Hospital, donde se dio

la Comunidad de nuevo. Antes siempre sobran "formas" consagradas en las Comuniones; ahora, gracias a Dios, a pesar de que curas y sacerdotes se disculpan de que ponen tantas y tantas, casi siempre faltan "formas", rebasando el número de los que comulgan los cálculos más optimistas.

A las cinco de la tarde, minutos más o menos, pero con grande precisión, llegaba con cánticos y bandera a la iglesia del Salvador la Sección en peso de la Adoración Nocturna de Los Sauces, que para este viaje había contratado una falúa. Desde el domingo anterior el número de Adoradores había subido de 19 a 24, es decir, casi a uno por día. Entramos en el templo cantando el Himno Eucarístico y se comenzó la fiesta. Los niños estaban ya en sus puestos.

La ceremonia de la bendición y jurar de la bandera, es verdaderamente conmovedora; pero yo no quiero pararme a describirla. Y está vez, si, dirigi mi peroración, principal y casi exclusivamente a los ni-

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

en la terraza del balneario, y ella, acodada en el barandal de piedra, le oía contemplando un lucero remoto...

De súbito volvió la cabeza y exclamó bruscamente:

—Lo advierto que no me agrada ser plato de segunda mesa...

El, perplejo babilónico:

—¿De... segunda mesa? ¡No comprendo, no me explico qué ha querido usted decir. Lo único que sé es que la amo, que es usted mi ideal, que...

—Sí, sí—interrumpió ella—, su ideal, ahora... cuando la de las cartitas azules se conoce que le ha dejado a usted planado. ¡Gracias... por el favor! No soy ciega ni lonta, señor mío. Como ya no hay cartas azules, ha dejado usted aquel aire interesante, aquel andar triste, aquella melancolía tan romántica. De enamorado, ¡telero!

El soltó la carcajada.

—Pero qué dice usted! ¿Las cartitas azules? ¿Mi melancolía? ¡Caramba, ya lo creo! ¡Como que esas cartitas eran informes y consejos que recibía a diario de mi agente de Bolsa de Madrid, en momentos muy difíciles, a punto de arruinarme, debido a una desgraciada operación! ¡Calculé—sonrió—, si me interesarían las tales cartitas!

Carmen abrió de par en par los ojos, y al cabo de un silencio, repuso completamente desentendida:

—¿Era... eso?

Y cuando él creyó que ella iba a rectificar o por lo menos a decirle algo amable, Carmen, con una sonrisa desdénosa y en un tono glacial, le dijo:

—Indudablemente ha tenido gracia mi... equivocción. Usted perdíone; me están esperando mamá y mi hermana.

Le tendió la mano, ahora con el corazón vacío, y se alejó... dándose cuenta en aquel instante de que lo que a ella la habría interesado tanto en aquel hombre no había sido el hombre, sino el amor, supuesto, de una otra, o sea, las famosas cartas azules...

También en esto ¡mujer al fin!

Curro VARGAS.

Subasta en Icod

En procedimiento ejecutivo extrajudicial, para cobro de un préstamo hipotecario, el apoderado de las acreedoras, don Melitón Yanes González, saca a subasta 23 fincas rústicas y dos urbanas situadas en el término municipal de Gufa de Isora, cuyos nombres y tipo de subasta en pesetas son: Vínco, 726; Centinela, 847; Llanos del Puerto, 1.210; Draguillo, 3.225; Pinillo, 1.936; Somada de las Rosas, 3.225; Vagueta, 2.620; Alfarricho, 4.535; Vegueta, 1.815; Pajalitas, 605; Batanca, 605; Lomo Blanco, 1.694; Cardonal, 968; El Guanche, 5.240; Cascareros, 605; Piedra Bermeja, 2.057; Los Polcos, 1.815; Cruz de las Negras, 968; Sate, 3.225; Majanos, 847; Chiratal, 1.210; Cuchillo, 968; Sabina, 726; solar de la calle Nueva, 968; y casa en la calle Villa Nueva, 6.550.

La subasta se celebrará el día 5 de Febrero próximo venidero, a las once horas, ante el notario de Icod, don Diego Wood y Melián, en su despacho, calle de San Agustín número 81, que informará de la titulación y condiciones.

Casino de Sta. Cruz de Tenerife

El próximo domingo, día 19, tendrá lugar en esta sociedad una fiesta que comenzará a las cuatro y media de la tarde.

Dada la circunstancia de concurrir a ella los señores turistas, que probablemente llegarán el próximo domingo a esta capital, se ruega a los señores socios puntualidad, a los efectos del servicio.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de

JARABE ANTIPILEPTICO DE F. URGELL (Fórmula del Dr. Bayé) de positivos resultados en la EPILEPSIA y toda clase de afecciones nerviosas. De venta en todas las farmacias y centros de específicos, y en los depósitos que indica el prospecto. Precio venta pesetas 5'70 frasco, (timbres incluidos).

Se alquila

Un piso en la calle del Dr. Comengo 78. Darán Razón en la misma.

LA FUNERARIA SERVICIO PERMANENTE Imeldo Serís, 108. Teléfono 581.

Actualidades

¡COTAS!

La Representación del Tiro Nacional de España en Tenerife, ha sido autorizada por la superioridad para establecer, desde primero de Febrero próximo, una escuela de enseñanza militar, con el fin de instruir, y extender certificados de aptitud, a los mozos que tengan que hacerlo antes de ir a filas; así como a todo el que quiera llevar esa enseñanza hecha al cuartel.

Profesorado competente. Matrículas al alcance de todos. Instrucción a horas compatibles con toda clase de ocupaciones. Informes completos y gratuitos en Ruíz de Padrón, 5, oficinas.

LOS GRANDES TRASATLÁNTICOS

Conduciendo numerosos turistas llegó ayer a nuestro puerto el trasatlántico "France"

Las características de la hermosa nave.—Los turistas fueron de excursión al Norte de la isla.—Interesantes manifestaciones de la Princesa de Braganza, duquesa de Oporto

Al pasar la caravana turística...

Ha llegado el "France". Sí; ha llegado el "France". Todos lo hemos visto. Allí en frente: cansado de comer tantas millas, de triturar tantas olas, de hendir el mismo y amplio sendero de los mares.

Trao mujeres guapas. Y una Princesa. Orgullosa debe ir con esto el "France", a través del mar. Orgullosa debe estar al llegar a cada puerto. Mujeres guapas, sí; muchas mujeres guapas. Colores y más colores en los trajes, puros y últimos modelos de París y Londres.

Santa Cruz sintió un alborozo. Alborozo de puerto mimado. Alborozo de ciudad admirada. Y la isla toda también. Un poco tímida ante tantas miradas extranjeras.

Y la caravana de automóviles fué como una serpiente. Encima, a lo largo de la carretera isleña, ahita de verde y refinado paisaje, fué la serpiente, retorcida en curvas.

Mujeres del "France". "Gentilems"

del "France". Graves y serios señores del "France". Todos cayeron de sopetón en el interior acolchado de la isla. Llevados por una Agencia. Por una Agencia, sí. Y nada más.

Los he visto llegar. En la marquesina esperaba yo. Automóviles, automóviles, automóviles. Y faldas con banderitas. Y pilotos que ordenan la marcha. Todo automático.

Bellas mujeres del "France". Declan con las glaucas pupilas en risa: "Bello, bello, muy bello". "Toda la isla verde. Toda la isla como un joyel" "Muy hermosa toda..."

...Pero nada más. Se marchará el "France". Volverá a hartarse de millas, a llenarse de ledio de tanto romper olas. Y todos los pasajeros se acordarán de la isla bella; pero nada más...

Gracias a la isla que es hermosa, sinó... Luis Diego CUSCOY.

NOTAS DE INFORMACION

LA LLEGADA DEL "FRANCE"

El hermoso trasatlántico francés "France", que en viaje de recreo realiza un cruceo desde Nueva York a Europa, hizo escala en este puerto en las primeras horas de la mañana de ayer, sábado.

A las siete de la mañana el "France" fondeaba en bahía, casi en la embocadura del puerto.

Antes de fondear el espléndido buque evolucionó a la vista del puerto, desliziéndose luego majestuosamente hacia el interior de la bahía como una verdadera mole flotante.

Su entrada en puerto, no obstante la hora, fué presenciada por numeroso público.

UNA VISITA A BORDO

Atentamente invitados por los consignatarios en esta plaza, nuestros distinguidos amigos los señores Hardisson Hermanos, pasamos a bordo del "France", visitándolo detenidamente y teniendo ocasión de admirar las excelencias de este verdadero palacio flotante.

El "France" es uno de los más hermosos buques que surcan los mares, perteneciendo a la poderosa Compañía Transatlántica Francesa, habiendo sido construido en los Astilleros de Saint Nazaire, por los Chantiers de Penhoet.

Desplaza 23.769,39 toneladas brutas y 7.922,98 netas, teniendo una marcha de 24 millas por hora. Sus máquinas desarrollan una fuerza de 45.000 H. P.

De eslora mide 220 metros, 24 de ancho y 18 de alto desde la pasarela hasta la línea de flotación, siendo su calado de 10 metros.

Viene al mando del buque el prestigioso capitán de la Marina Marcante francesa Monsieur Jean Simón—muy conocido en este puerto por haberlo visitado con el vapor "De la Salle"—, llevando a sus órdenes 12 oficiales.

La tripulación total la componen 660 personas.

El "France" es un buque que puede parangonarse con los mejores que atraviesan los mares. Está debidamente acondicionada para el transporte de pasajeros, siendo un verdadero buque de recreo, que se halla dotado de todo "comfort" y comodidad, denotándose el más refinado lujo y exquisito gusto en todas sus dependencias.

La decoración de todos sus departamentos es de puro estilo Luis XV, que se advierte en los más mínimos detalles, dándole al buque un tono de verdadera sobriedad. Son de notar artísticos y valiosos tapices, figurando también en el tetero de una de las escaleras un magnífico cuadro del Rey Luis XV.

Sus camarotes, de gran lujo, con cineo departamentos, son admirables en confort

y distribución, decorados con exquisito gusto y en los que no faltan artísticas pinturas en frisos y testeros. Los demás camarotes de lujo y de primera, se hallan igualmente provistos de estas excelencias, como también guarda relación por su comodidad y lujo la cámara de segunda.

El comedor de primera, dividido en departamentos alto y bajo en forma de redonda, la sala de música, el fumador, bar y otras piezas, llaman igualmente la atención. Cuenta, también, con una agradable y pequeña pieza llamada Salón Árabe, en el que se destacan los azulejos y maderas finas, distinguiéndose por su originalidad y confort.

Dispone, además, el buque de cuantos medios pueda apetecer el turista para su recreo, pasando agradables ratos en fiestas que se celebran a bordo.

Precisamente para anoche, después de salir de puerto se hallaba anunciada una fiesta, consistente en un baile de máscaras.

También se edita a bordo un periódico ilustrado con fotografías titulado L'Atlantique.

La visita que realizamos al France podemos asegurar que nos fué muy grata, pues tuvimos ocasión de admirar las excelencias de este hermoso trasatlántico, agradeciéndole las atenciones que nos dispensaron el capitán, comisario y segundo comisario, así como los consignatarios y el demás personal de a bordo.

LOS TURISTAS DEL "FRANCE"

A bordo del France viajan en total 369 turistas que embarcaron en Nueva York, distribuidos en la siguiente forma: Desembarcados en este puerto de primera clase, 8; segunda clase, 4; y de tercera, uno. En tránsito; primera clase, 281; de segunda clase, 63; y de tercera, 12.

Además, ha conducido para este puerto 33 sacas de correspondencia.

Los turistas desembarcaron de 8 a 9 de la mañana, marchando en número de 250 de excursión a la Orotava y Puerto de la Cruz, almorzando en los hoteles de dicha localidad, visitando también esta capital y La Laguna.

Los excursionistas regresaron por la tarde a esta capital, muy satisfechos del recorrido y dedicando grandes elogios a las bellezas que encierra la isla.

TURISTAS DISTINGUIDOS

Entre los pasajeros que desembarcaron en esta capital, figura el coronel mister Samuel Fleming y familia, quien permanecerá unos días en Tenerife, embarcando después para Africa, con objeto de tomar parte en una cacería.

También desembarcó en esta capital el matrimonio mister Welb Waldron y miss

Marión Patton Waldron; el distinguido escritor y su señora esposa, notable pintora, mister Waldron, que tiene escrito un libro titulado Blue Glanor, sobre los puertos y costumbres de pueblos del Mediterráneo, ilustrados por su esposa.

Durante su estancia en esta capital tomarán anotaciones para un libro que tienen en preparación.

De los turistas en tránsito viajan a bordo del France, mister Paul Morand y señora, distinguido escritor francés; señora Howard Marmon, esposa del presidente de la Marmon Motor Car Co., importante empresa de automóviles de Nueva York; el señor L. G. Galvin, con su señora esposa e hija, propietario de un importante periódico de Lima (Ohio, Estados Unidos); mister H. Payne, vicepresidente de la Compañía de Vapores France-América; el Obispo francés Breyral; el señor Frank Noges, con su señora esposa, presidente de la United Press y director del "Washington Star"; mister Morton, señora e hijo, acaudalado propietario; mister Draeger, hijo de un importante editor de París; mister Constel, en unión de su señora esposa, vicepresidente de la French América Banking.

S. A. R. LA PRINCESA DE BRAGANZA, DUQUESA DE OPORTO

A bordo del France hace viaje S. A. R. la Princesa de Braganza, duquesa de Oporto, perteneciente a la Casa Real de Portugal. La Princesa María Pia se dignó a bordo del France recibir a uno de nuestros redactores, que tuvo el alto honor de cumplimentarla.

La egregia dama, de carácter sencillo y amable, tuvo la atención de departir con nosotros, pudiendo así dar cuenta a los lectores de la estancia de la Princesa de Braganza en Tenerife.

Amable y sonriente, la Princesa María se presta a satisfacer nuestros deseos de interrogarla, mejor dicho, de charlar, pues S. A. nos habla animadamente de su persona.

—Sí, pertenezco a la Familia Real de Portugal. El Rey Manuel es sobrino mío; por cierto, que resulta algo extraño tener un sobrino al que sólo llevo dos años de edad.

—Y sus padres, Alteza?

—El Rey Luis I de Braganza y María Pia, que como ve, llevo su nombre. Hacemos referencia a su esposo.

—Un Príncipe Real, Alfonso Jr Braganza, hermano del Rey don Carlos, que sabrá fué el esposo de la Reina Amelia. Mi marido murió hace cinco años en París.

En este momento la Princesa María Pia habla con marcado afecto de S. M. el Rey de España.

Don Alfonso—nos dice—me guarda mucho afecto. Gracias a sus gestiones he logrado muchas cosas. En especial—agrega—con motivo de la muerte del Príncipe Alfonso. Mi marido expuso su deseo de que sus restos fuesen depositados en Portugal. Don Alfonso intervino en este asunto, logrando que fuese su cadáver trasladado a Lisboa, siendo depositado en el Panteón Real. Yo le estoy muy agradecida, pues siempre me ha atendido en cuanto le he pedido, habiéndome dado también por su mediación muchas facilidades, cada vez que he hecho viaje a Portugal.

El Príncipe Alfonso, al morir en París, fué embalsamado con cera, por cuya causa su fisonomía no cambia.

—¿Hace mucho que no visita a S. M. el Rey don Alfonso XIII?

—No; precisamente el año último, en Agosto, tuve ocasión de hablar con él en París; como siempre, estubo muy afectuoso conmigo.

—¿Y este viaje, lo realiza por recreo?

—No le puedo decir ni que sí ni que no. Desde luego, me encantan los viajes, y he aprovechado esta oportunidad al encontrarme en Nueva York. Voy todos los años a los Estados Unidos. Mi esposo poseía bienes en dicha Nación, siendo ese el verdadero motivo de mis viajes.

—¿Su residencia fija?

—Aunque suelo viajar mucho, mi residencia habitual es París.

—¿Y ahora, Alteza, dónde se dirige?

—Desembarcaré en Italia, luego iré a París, y desde esta capital a Londres, para regresar a Francia.

Después nos habla la Princesa María de su visita a Tenerife, donde estuvo ayer acompañada de un oficial de a bordo, puesto a su servicio.

En esta capital visitó al gobernador civil, a quien la Princesa agradeció las atenciones que le dispensó dicha autoridad.

—¿Le ha agradado Tenerife, Alteza?

—Nos contesta con una exclamación: —¡Oh!, admirable; es algo de lo que no se vé en ningún lado. Ese Valle de la Orotava, es divino. El campo. Las flores. El Pico de Teide. Lo ví admirablemente, todo cubierto de nieve. Ví, también, el Hotel Taoro, donde almorzamos, y el Hotel Martiánez, posee unos jardines muy bonitos.

—En verdad le digo—continuó—que me ha agradado muchísimo Tenerife. Me gustaría pasar una temporada aquí, y les prometo que lo haré. Cuando vuelva de Nueva York me detendré en este hermoso país.

Aludimos a la boda del Príncipe Humberto de Italia con la Princesa María José, de Bélgica.

—Sí, estaba invitada, pero como me era imposible concurrir, desde a bordo dirigí unos despachos felicitando a los nuevos esposos, quienes me han contestado agradeciéndomelo.

Por cierto—agregó—que he recibido un radio del archiduque Leopoldo de Austria, que al llegar a Nueva York y enterarse de que había salido de viaje, me envía un afectuoso saludo.

Y terminó nuestra conversación con la Princesa María Pia, agradeciéndole las amabilidades y benevolencias que tuvo para con nosotros, despidiéndonos de la egregia dama, besando respetuosamente su mano, y deseándole una feliz travesía. "CHAMPAGNE" DE HONOR A BORDO

Ayer tarde, invitados por el capitán del France, estuvimos a bordo las autoridades de esta plaza y varios cónsules, que visitaron detenidamente el buque, al que dedicaron grandes elogios.

Después fueron obsequiados todos los invitados con un champagne de honor, levantando su copa el comandante, mister Simón, para brindar por S. M. el Rey don Alfonso XIII, por la prosperidad de España y de Tenerife.

Le contestó el general gobernador militar señor Rodríguez del Barrio, con palabras de elogio para Francia, su Ejército y su Marina.

También el concejal señor Guimerá Guerra, en nombre del alcalde, saludó al capitán del buque, congratulándose de esta visita y haciendo votos por que se repitiera esta escala, con las que se siente honrado el pueblo de Tenerife.

VISITANDO EL BUQUE

Durante todo el día de ayer numeroso público se trasladó al France, visitando detenidamente el buque.

Los señores Hardisson Hermanos, consignatarios de la Trasatlántica Francesa, hicieron las gestiones necesarias para que el público accudiese a bordo, dando para ello toda clase de facilidades, que secundó la oficialidad del buque.

LA SALIDA

A las ocho de la noche zarpó el France de este puerto, para seguir su cruceo turístico con dirección a Casablanca, Gibraltar, Argel, Marsella, Nápoles, Mónaco y Ginebra.

También hará escala en Barcelona, por haber sido invitado por el Gobierno español para que los turistas visiten la Exposición.

INMEJORABLE SOLAR

de unos mil metros cuadrados, situado en la Avenida de Bélgica, junto a la Granja, se vende o se cambia por una casita modesta en La Laguna. Informa José Sicilia, Méndez Núñez, 8, o Plaza del Mercado. Teléfono 726.

LOS SPORTS

FOOT-BALL

Los encuentros de hoy

El Calendario deportivo del campeonato insular anuncia para hoy dos importantes encuentros de "foot-ball". Uno en La Laguna, a las diez y media, enfrentándose los equipos Real Hespérides y Real Unión. El otro, en el Stadium, en esta capital, conteniendo los clubs locales Deportivo Tenerife y Salamanca F. C.

Ambos partidos se hallan rodeados de la máxima expectación y para presenciarlos existe gran entusiasmo, esperándose que los resultados darán a conocer quienes de los favoritos resultará campeón en la actual temporada deportiva.

Los clubs alinearán todos sus jugadores titulares, arbitrando ambos

encuentros los siguientes árbitros! Para el que se celebrará en la vecina ciudad ha sido nombrado el juez señor Rodríguez Bello; y para el de esta capital el señor Núñez (Esteban). Ambos han sido designados por el Colegio de Árbitros de esta capital.

El "match" del Stadium dará comienzo a las tres y media en punto de la tarde.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo. Día 18 de Enero de 1930. Temperatura máxima: 20'2. Temperatura mínima: 13'3. Humedad relativa media: 61 centésimas.

Dirección dominante del viento: S. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas: 233 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas: 3'4 milímetros. Precipitación-acuosa: 1'4 milímetros. Estado general del cielo: nuboso. Estado general del mar: rizado.

Programas musicales

Conciertos públicos

La Banda militar

Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda de música del regimiento de Infantería número 64, en la plaza del Príncipe, de once a una de la tarde:

"Carmen granadino", (primera vez); M. Romero.

"De Madrid a Lisboa", fado; Angel Peñaña.

"Rinconcito", tango; Kepper Lais. "Himno de Valencia"; J. Serrano.

"Molinos de Viento", fantasía; P. Luna.

"Paso a la cábila", marcha mora; Barrachina.

La Banda municipal

Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda municipal de música en la plaza del Príncipe Alfonso, de ocho y media a diez y media de la noche:

"Benamor", marcha; Luna.

"Coplas de amores", canción española (primera vez); J. Gómez.

"El reloj de Lucerna", fantasía; Márquez.

"L'Amico Fritz", intermezzo; Mascagni.

"Le Maschere", selección; Mascagni.

"Camino de rosas", pasodoble; Franco.

Ayuntamiento

DE QUINTAS

Para informarnos de asuntos de interés relacionados con sus servicio militar, se solicita la urgente presentación de los mozos que a continuación se expresan, en el Negociado de Quintas:

Santiago Alfonso Hernández, hijo de Marcos y de Carmen, natural de La Matanza de Acentejo.

Francisco Bello Murza, de Camilo y de Antonia, natural de Arceife.

Agustín Armas González, hijo de Domingo y de María, y Manuel Martín Díaz hijo de Pedro y de Carmen, naturales del Rosario.

Juan Hernández Marrero, hijo de Juan y de Emilia, natural de Fasnía.

Tomás Hernández de la Rosa, hijo de Andrés y de Leoncia, natural de Tegueste.

SERVICIOS DE ACOPLES

Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A don Aquilino Pineda, para la casa número 26 de la calle de Porlier.

A los Herederos de don N. Díaz, para la casa número 27 de la calle de Benavides.

A don Pablo González Méndez, para las casa números diez y siete a la calle de Juan Padrón y número 48 de la calle de Miraflores.

A doña Ana Guerra, para la casa número 32 de la calle de Carmen Monteverde.

LA FELICIDAD EN EL HOGAR DE TODOS/AQUELLOS QUE SINTIENDO LA MUSICA EN SU ESPIRITU CARECEN DE MAESTRIA EN SUS DEDOS. LA MUSICA LA MAS ACCESIBLE DE LAS BELAS ARTES SE HALLA TOTALMENTE A SU ALCANCE CON EL MARAVILLOSO PIANO PIANOLA. GRANDE FACILIDADES DE ADQUISICION. SANTIAGO CRUZ GOMEZ SUCR. (AN JOSE 27, SANTA CRUZ DE TENERIFE)

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

Una reunión

Madrid 17.30.—Hoy se han reunido el marqués de Estella, el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España.

La reunión tenía por objeto trazar las normas a seguir acerca del problema de los cambios, así como de la participación de España en el Banco Internacional de Pagos.

Esta cuestión se tratará en el Consejo de ministros que se celebrará hoy.

El nuevo ministro de España en Méjico

El nuevo ministro de España en Méjico, vizconde de Gracia Real estuvo hoy en los Ministerios, despidiéndose con motivo de emprender viaje para posesionarse de su cargo.

Los fabricantes de azúcar

En su despacho del Ministerio del Trabajo, recibió hoy el señor Aunós la visita de una Comisión de fabricantes de azúcar.

Los comisionados expusieron al ministro algunos extremos relacionados con dicha industria.

La Asamblea Nacional

Nuevos asambleístas

Madrid 18 17.30.—Han aceptado sus puestos en la Asamblea Nacional el señor Ureña, como representante de la Academia de Ciencias Morales y Políticas y el señor don Pío Zabala, por la Universidad de Madrid.

Los que no han aceptado puestos Se entiende que renuncian a sus

cargos de asambleístas todos los ex-presidentes del Consejo, de las Cámaras, del Consejo de Estado, los representantes del Colegio de Abogados de Madrid, de la Universidad de Oviedo, de la Unión de Trabajadores, de la Academia de Jurisprudencia y otro miembro de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

La Universidad de Valladolid quedó suspendida del derecho de elegir a sus representantes.

De Cataluña

Los estudiantes madrileños regresan a la corte

Madrid 18 17.30.—Según comunican de Barcelona, después de visitar la Exposición regresaron a la corte los estudiantes madrileños que efectuaron el viaje a pie, habiendo sido muy agasajados en la Ciudad Condada.

Añaden que regresan en tren, habiéndoles pagado el viaje el comisario de la Exposición, marqués de Foronda.

El nuevo Obispo de Barcelona

También dicen de Barcelona que el doctor Miralles está siendo muy felicitado con motivo de su nombramiento para Obispo de dicha Diócesis.

Los sucesos en provincias

Se entrega el autor de un asesinato

Madrid 18 17.30.—De Mallorca llegan noticias diciendo que se ha presentado espontáneamente a las autoridades de Justicia Domingo Gil,

el autor de la muerte del marinero Juan Aguilar.

La causa del crimen fué que la víctima no le devolvía un perro que aquél le prestó.

Aviones que aterrizan

Según comunican de Zamora, a causa de averías sufridas aterrizaron violentamente dos aviones en las cercanías del pueblo de Moraleja.

Añaden que los tripulantes no sufrieron lesiones algunas.

Nuestra información de Africa

En honor del general Millán Astray

Madrid 18 17.30.—De Genta llegan despachos comunicando habérsele ofrecido un banquete de despedida al general Millán Astray, comandante general de dicha zona.

Presidió el banquete el alto comisario general Gómez Jordana, asistiendo la oficialidad de la referida zona, pronunciándose con tal motivo patrióticos discursos.

Varias noticias

El Residente francés de Marruecos en Madrid

Madrid 18 17.30.—El Residente francés de Marruecos monsieur Laucein Saint, visitó el Museo de Pinturas del Prado, al que dedicó grandes elogios.

También marchó de excursión a El Escorial, visitando el Monasterio y otros lugares de dicho Real Sitio, regresando muy satisfecho a Madrid.

Función benéfica

El próximo domingo se celebrará en esta corte una función a beneficio de los excombatientes del Baranco del Lobo.

Los rebeldes en China

Se reciben noticias de Cantón comunicando que la flota cantonesa se ha apoderado de Hui Heu, obligando a los rebeldes a emprender la retirada.

La Conferencia Naval

Llegan despachos de Londres relacionada con la próxima celebración de la Conferencia Naval del desarme.

Expresan que en ella iniciará los debates la Delegación italiana.

Se asegura que Italia está dispuesta a suprimir su flota, si las demás naciones lo hacen igualmente.

Ultima hora

Consejo de ministros

Madrid 19 2.45.—El marqués de Estella al salir hoy de la Presidencia, después de asistir al Consejo de ministros, se detuvo a conversar con los periodistas.

Dijo el presidente que en la reunión se examinaron muchos expedientes.

Refiriéndose al Banco Internacional de Pagos expresó que se habían formulado algunas dudas, que eran necesario esclarecer, por lo cual no había recaído resolución definitiva.

Ahora marchó a cenar con el Residente francés—terminó diciendo el presidente.

Lo tratado en Consejo

Se ha facilitado una nota a la Prensa con la referencia de lo tratado en Consejo.

El ministro del Ejército sometió al examen de sus compañeros un presupuesto de aviación, para construcciones aéreas.

Se aprobó el Tratado de Arbitraje concertado entre España y Hungría. También se aprobó el protocolo para la Conferencia de Opio.

De Gobernación se aprobó una disposición concediendo la Gran Cruz de Beneficencia a doña Matilde Brana, donante de un Hospital y de otras obras de carácter benéfico.

En cuanto al Ministerio de Marina, se aprobó el Reglamento del personal de grabadores de hidrografía. Se concedió autorización para los trabajos de armamento y defensa terrestre en las bases navales.

También se autorizó para establecer un convenio con la Sociedad Española de Construcción Naval para la reparación y suministro de elementos relacionados con el montaje de cañones.

De Instrucción Pública se accedió a una petición de la Academia Hispánica de Ciencias de Cádiz, a la que se adhieren varias Universidades, solicitando para Su Majestad el Rey la Gran Cruz de la Orden Civil de Alfonso XII, en atención a la labor que realiza el Monarca a favor del proyecto de la Ciudad Universitaria.

También se aprobaron otros asuntos de menor interés de los diferentes Ministerios.

La Unión Patriótica

Esta noche se han publicado las

reglas y propaganda para la reorganización de Unión Patriótica.

Las precede un amplio artículo que firma el marqués de Estella.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 18 de Enero

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos suizos, Francos belgas, Dólares, Marcos, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Florines, Coronas austríacas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español de Río de la Plata, etc.

Notas tristes

FALLECIDOS EN ESTA CAPITAL

Han dejado de existir en esta capital nuestro convecino don Salvador García León; y el niño Juanito García Ruiz, hijo de don Bernardo García Casañas.—E. P. D.

TRANSPORTES DE TENERIFE

HORARIO DE INVIERNO

Aprobado por la Jefatura de Obras Públicas, el horario de invierno para las expediciones de las líneas Santa Cruz-Buenavista, se pone en conocimiento del público que a partir del día 27 del corriente mes, se efectuarán los servicios referidos con arreglo al siguiente horario:

Salidas de Santa Cruz para:

Table listing departure times for various routes: Buenavista, Garachico y Sitos, Rambla e Icod, Realejo Bajo, Realejo Alto, Orotava, Puerto de la Cruz, Sauzal, Matanza, Victoria, Santa Ursula, Tacoronte, Laguna. Includes times for direct and connecting services.

Table listing departure times for Santa Cruz routes: Santa Cruz, Laguna, Puerto Cruz, Realejos Bajos y Alto, Buenavista. Includes times for direct and connecting services.

Salidas de Tacoronte para:

Table listing departure times for Tacoronte routes: Resto línea Norte, Santa Cruz, Laguna. Includes times for direct and connecting services.

Salidas de Orotava para:

Table listing departure times for Orotava routes: Santa Cruz, Puerto Cruz, Realejos Bajos y Alto, Buenavista, Garachico y Sitos, Rambla e Icod. Includes times for direct and connecting services.

Salidas del Puerto de la Cruz para:

Table listing departure times for Puerto de la Cruz routes: Santa Cruz, Orotava, Realejos Alto y Bajo, Buenavista, Garachico y Sitos, Rambla e Icod. Includes times for direct and connecting services.

Table listing departure times for Arenas routes: Arenas a la directa de Santa Cruz, Arenas, Arenas, Arenas, Arenas a la directa de Santa Cruz, Arenas.

Salidas del Realejo Bajo para:

Table listing departure times for Realejo Bajo routes: Resto de la línea hacia Buenavista, Resto de la línea hacia Santa Cruz, Orotava, Puerto y Realejo Alto.

Salidas del Realejo Alto para:

Table listing departure times for Realejo Alto routes: Cualquier punto de la línea.

Salidas de la Rambla para:

Table listing departure times for Rambla routes: Resto de la línea hacia Buenavista, Resto de la línea hacia Santa Cruz.

Salidas de Icod para:

Table listing departure times for Icod routes: Santa Cruz, Orotava, Puerto Cruz. Includes times for direct and connecting services.

Salidas de Garachico para:

Table listing departure times for Garachico routes: Santa Cruz, Orotava, Puerto e Icod.

Salida de los Silos para:

Table listing departure times for Silos routes: Santa Cruz, Orotava, Puerto e Icod.

Salida de Buenavista para:

Table listing departure times for Buenavista routes: Santa Cruz, Orotava, Puerto Cruz. Includes times for direct and connecting services.



Llegada y salida de Vapores



Fred Olsen & Co.
OSLO

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Salidas del mes de Enero de 1930

PARA LONDRES
Día 4.—Vapor SAN CARLOS
Día 8.—Vapor SAN JOSE
Día 15.—Vapor BUENAVISTA
Día 22.—Vapor SAN CARLOS
Día 29.—Vapor SAN JOSE

PARA DIEPPE
Día 4.—Vapor SAN ANDRES
Día 11.—Vapor SARDINIA
Día 18.—Vapor BURGOS
Día 25.—Vapor SAN ANDRES

PARA BURDEOS

Día 6.—Vapor BRAVO I
ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que esperan durante el mes de Enero de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
INGO	4	Las Palmas y Africa del Sur.
Hamburg-Bremer Afrika Linie IVO	5	Monrovia, Cape Coast, Winnebah, Cotonou y Sapele.
Hamburg-Bremer Afrika-Linie LAS PALMAS	10	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa WAHEHE	11	Freetown, Acera, Lagos, Port Harcourt, Victoria, Sta. Isabel, Duala y Tiko.
Woermann-Linie A. G. GAP ARCONA	15	Río, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Hamburg-Sudamerikanische IRMGARD	16	Las Palmas y Costa de Africa.
Hamburg-Bremer Afrika Linie WESER	22	Lisboa, Vigo y Bremen.
Norddeutscher Lloyd AUGUST SCHULTZE	24	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa HENNER	25	Dakar, Bathurst, Bissau, Liberia, Duala y Port Gentil.
Hamburg Bremer Afrika Linie ATTO	27	Freetown, Winnebah, Sta. Isabel, San Carlos, Victoria, Duala, Tiko, Kribi, Bata y Banito.
Hamburg-Bremer Afrika Linie		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



Servicio frutero de la "Linea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor
EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y CASABLANCA

Salidas del mes de Enero de 1930

Miércoles 1.—Motor-correo EBRO Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 8.—Motor-correo SIL Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 22.—Motor-correo EBRO Para Marsella, Niza y Génova.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente)

Oficinas: MARINA, 23.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Enero de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA MONTEVIDEO	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
LEGAZPI	27	Las Palmas, Arceife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON MANUEL GALVO	15 30	Cádiz y Barcelona. Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓ V

Oficinas: Imeldo Serís, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN

Y con tránsbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

Salidas del mes de Enero de 1930

Día 3.—Vapor AMSEL	Norddeutscher Lloyd
Día 10.—Vapor LAS PALMAS	Compañía Oldenburguesa
Día 17.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 24.—Vapor AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa
Día 31.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd

JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono: 1140

MANUEL CRUZ
San José, 10.—Teléfono: 1100

Compañía Trasmediterránea
BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Enero de 1930

Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
2	ISLA DE TENERIFE	3-18	Las Palmas y Barcelona.
4	INFANTA CRISTINA	5-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
9	INFANTA BEATRIZ	10-10	Cádiz y Barcelona.
10	ROMEU	12-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
16	ISLA DE TENERIFE	17-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
17	INFANTA CRISTINA	19-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
23	INFANTA BEATRIZ	24-10	Cádiz y Barcelona.
24	TEIDE	26-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
30	ISLA DE GRAN CANARIA	31-18	Cádiz y Barcelona.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:
MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.

Yeoward Line

Servicio de vapores durante el mes de Enero de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
18	ARDEOLA	LIVERPOOL
25	ALONDRA	Id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Vías urinarias - Impurezas de la sangre - Debilidad nerviosa

Basta de sufrir

inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Doctor Soivré

VIAS URINARIAS: **Blenorragia** (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, orostitis, orquitis, cistitis, gota militar, etcéte, ra, del hombre, vulvitis, vaginitis, metritis, anaxitis, flujo, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cachos del Dr. Soivré**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nada se entera de su enfermedad.=**Venta, 5,50 caja.**

Impurezas de la sangre: **Sífilis** (avartosis), eczemas, herpes, úlceras escrofulosas, eritemas, acno urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Píldoras depurativas del Doctor Soivré**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la reanuevan aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, legañas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello, brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.=**Venta, 5,50 pesetas frasco.**

Debilidad nerviosa: **Impotencia** (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espasmatorrea, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas o rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Grajeas potenciales del Doctor Soivré**.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por todas clases de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extremada vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de edad.=**Venta, 5,50 pesetas frasco.**

De venta en las principales Farmacias de España, Portugal y América.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre y debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0,50 pesetas en sellos para el franco a las oficinas **LABORATORIO SOKATARO**, calle Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento o curación de estas enfermedades.

Conocedores

aprecian las sabrosas y pronto hechas

SOPAS MAGGI

De venta en pastillas para 2 raciones.

EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES

La Humanitaria

Se pone en conocimiento de todos los asociados de esta sociedad, que por haber renunciado a seguir prestando sus servicios el médico don Tomás Gervía, ha sido nombrado en su lugar el médico don José Sánchez Delgado, el cual tiene su domicilio en la calle de Alfonso XIII esquina a la plaza de Weyler. (Farmacia.)

El vicesecretario, José Nieto.

SE VENDEN

«Anatomía humana», de Testut; «Anatomía topográfica», del mismo; «Cirugía», de Tillmann; otras obras de Medicina modernas; Enciclopedia comercial de Potel; Enciclopedia Sopena, edición 1929; Enciclopedia Columbus, última edición; Diccionario grande de la R. A. E., última edición; Enciclopedia de mecánica; Diccionario de artes de pesca; «Hierros artísticos», de Labarta; «Astronomía» de Fontecha; miles de novelas de todas clases y de revistas de cine y teatro; textos; libros de estudio de todas clases, etc., etc.

Si le falta algún número de lecturas de la Novela Rosa, de cualquier publicación que sea, nosotros podemos proporcionárselo, lo más caro por la mitad de su precio en librería.

No deje de visitarnos en Imeldo Serís número 97, librería de lance.

¡Quisao solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regia, 18, teléfono número 84.

Muy importante para los dueños de ganado

La Lechería "Las Mercedes" pone en conocimiento de los dueños de ganado lechero del Norte de esta isla, que desde el día primero de Septiembre inauguró un servicio diario de recogida y compra de leche a todo lo largo de la carretera, empezando por la Villa de Los Silos hasta esta capital.

Para más detalles dirigirse a la lechería "Las Mercedes", plaza de la Paz número 2.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 100, la tonelada en fábrica.

Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigiros a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

Sergio Oliva Martín

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.



Leche condensada

MARCA TRES VACAS

De los señores T. & E. PLUM Ltd., de Copenhague, sigue siendo la preferida.—De venta: principales comercios.—Registrada en la Dirección General de Sanidad.

MANTEQUILLA Y JAMONES

Representante: F. González Palenzuela.—Imeldo Serís, 95.—Teléfono 548, Apartado de Correos, 30.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

El mejor Purgante

AGUAS DE CARABANA

Medicinal y de tocador.

PASTILLA: pequeña 0'80, grande 1'25

Carabana

JABON DE SALES DE CARABANA

Pedidos: Hijos de R. Chavarrí J., Madrid, Lealtad. 12

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

El mejor para las afecciones de la piel.

De venta en perfumerías y droguerías